
Integraalilaskenta, verkkomateriaali
Matematiikan perusopinnot

5. Integrointi
5.6 Integrointi sijoittamalla
5.6.6 Sinien ja kosinien tulot

Kaavat (2) ja (3) antavat

cos2(x) =
1

2
(1 + cos(2x))

sin2(x) =
1

2
(1− cos(2x))

Huomataan, että kaavojen perusteella cos2(x) + sin2(x) = 1, niin kuin
pitääkin. Samoin esimerkiksi cos2(0) = 1 ja sin2(0) = 0.
Esimerkki.∫

cos2(x)dx =

∫
1

2
(1 + cos(2x))dx =

1

2

∫
dx+

1

4

∫
2 cos(2x)dx

=
1

2
x+

1

2
sin(2x) + C.

Esimerkki.∫
sin(x) cos(x)dx = −

∫
cos(x)(− sin(x))dx = −

∫
udu = −u2

2
+C = −1

2
cos2(x)+C,

missä sijoitettin u = cos(x) ja du = − sin(x)dx.

Tapa II.∫
sin(x) cos(x)dx =

∫
udu =

u2

2
+ C =

1

2
sin2(x) + C =

1

2
(1− cos2(x)) + C

= −1

2
cos2(x) +

1

2
+ C︸ ︷︷ ︸C ′,

missä sijoitettiin u = sin(x) ja du = cos(x)dx.
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